
Ο µεταβολισµός



Η κυτταρική αναπνοή

• Η ενέργεια που είναι αποθηκευµένη στη
γλυκόζη εκλύεται στα τρία στάδια της
κυτταρικής αναπνοής: τη γλυκόλυση, τον
κύκλο του Krebs και την αλυσίδα
µεταφοράς ηλεκτρονίων.
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• Κατά τη γλυκόλυση και τον κύκλο του Krebs,
χηµική ενέργεια από διαφορετικά υποστρώµατα
χρησιµοποιείται για τη µετατροπή του ADP σε
ATP.  Αυτό αναφέρεται ως φωσφορυλίωση
επιπέδου υποστρώµατος.

• Στην αλυσίδα µεταφοράς ηλεκτρονίων η
ενέργεια για τη φωσφορυλίωση του ADP
προέρχεται από µια σειρά οξειδοαναγωγικών
αντιδράσεων.  Αυτό αναφέρεται ως οξειδωτική
φωσφορυλίωση ή χηµειοωσµωτική
φωσφορυλίωση.



Η γλυκόλυση

• Κατά τη γλυκόλυση ένα µόριο γλυκόζης
διασπάται σε δυο µόρια πυροσταφυλικού.

• Γίνεται στο κυτταρόπλασµα (όχι στα
µιτοχόνδρια).

• ∆εν χρειάζεται οξυγόνο.
• Μπορεί να συνοψισθεί: 

C6H12O6+2ATP→2C3H4O3+4H+4ATP
γλυκόζη πυροσταφυλικό



Ο κύκλος του Krebs

• Γίνεται στο εσωτερικό του µιτοχονδρίου.
• Απαιτείται οξυγόνο (αερόβια αναπνοή).
• Το πυροσταφυλικό (3C) µετατρέπεται σε
ακέτυλο-CoA (2C).

• Από το ακέτυλο-CoA, το ακετύλιο
εισέρχεται στον κύκλο του Krebs.

• Ο κύκλος του Krebs παράγει CO2 και Η
που περνούν στην αλυσίδα µεταφοράς
ηλεκτρονίων. 



Η αλυσίδα µεταφοράς ηλεκτρονίων
ή αναπνευστική αλυσίδα

• Τα ζευγάρια Η αφαιρούνται από τις ενδιάµεσες
ενώσεις της αναπνοής µε αντιδράσεις
αφυδρογόνωσης και τελικά οξειδώνονται σε
νερό.

• Οι φορείς υδρογόνου είναι το NADH2 και το
FADH2.

• Στην αλυσίδα, τα υδρογόνα περνούν από το
λιγότερο πέντε ενδιάµεσες ενώσεις που
περιλαµβάνουν τη φλαβοπρωτεΐνη, συνένζυµο
Q, και διάφορα κυτοχρώµατα µέχρι την τελική
ένωση το υδρογόνου µε το οξυγόνο του αέρα.





• Ένα γραµµοµόριο γλυκόζης εκλύει
2880kJ.

• Από αυτή την ενέργεια, µόνο ένα µικρό
µέρος χρησιµοποιείται για την παραγωγή
ATP ενώ το µεγαλύτερο µέρος
µετατρέπεται σε θερµότητα.

• Επειδή η ενέργεια εκλύεται σταδιακά, δεν
προκαλεί ζηµιά στα κύτταρα.





Τα πειράµατα του Hammerling





Πυρήνας µεριστωµατικού φυτικού κυττάρου





Πυρηνικοί πόροι



Πυρηνικοί πόροι µε το ΗΜ∆



Πυρήνας από επιδερµικό φυτικό
κύτταρο µε κρυσταλλικό πρωτεϊνικό

έγκλειστο



Ο ίδιος πυρήνας σε εγκάρσια τοµή



Ο πυρηνικός φάκελος συνδέεται µε το
αδρό ενδοπλασµατικό δίκτυο



Ποιος είπε ότι οι πυρήνες είναι σφαιρικοί;
Αµοιβαδοειδής, πολυπλοειδής πυρήνας αποθηκευτικού κυττάρου κοτυλιδόνας
φασολιού
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Ο πυρηνίσκος


